2008年普通高等学校招生全国统一考试（山东）

理 科 综 合 能 力 测 试 试 题——生物部分

(本卷生物选择题包括8小题，每小题4分，单选,共32分; 非选择题包括2小题必做，33分， 2小题选做1，8分，共41分; 生物部分合计73分；全卷物化生总计240分）

一、选择题（8小题，每小题4分，共32分）

1、从细胞膜上提取了某种成分,用非酶法处理后, 加入双缩脲试剂出现紫色；若加入斐林或班氏并加热，出现砖红色。该成分是

    A、糖脂      B、磷脂     C、糖蛋白   D、脂蛋白

2、已知分泌蛋白的新生肽链上有一段可以引导其进入内质网的特殊序列（图中P肽段）。若P肽段功能缺失，则该蛋白
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   A、无法继续合成

   B、可以进入高尔基体

   C、可以被加工成熟

   D、无法被分泌到细胞外

3、2008年1月12日我国科考队员登上了南极“冰盖之颠”。他们生理上出现的适应性变化是 

①体温下降   ②机体耗氧量降低  ③皮肤血管收缩   ④体温调节中枢兴奋性增强     ⑤甲状腺激素分泌量增加

A、①③④               B、①④⑤                C、②③⑤                    D、③④⑤
4、通过特定方法，科学家将小鼠和人已分化的体细胞成功地转变成了类胚胎干细胞。有关分化的体细胞和类胚胎干细胞的描述，正确的是

A、类胚胎干细胞能够分化成多种细胞                B、分化的体细胞丢失了某些基因

C、二者功能有差异，但形态没有差异                C、二者基因组相同，且表达的基因相同

5、下列与生物进化相关的叙述，正确的是

A、进化总是有突变引起的      B、进化时基因频率总是变化的

C、变异个体总是适应环境的    D、进化改变的是个体而不是群体

6、分裂期细胞的细胞质中含有一种促进染色质凝集为染色体的物质。将某种动物的分裂期细胞与G1期（DNA复制前期）细胞融合后，可能出现的情况是

A、来自G1期细胞的染色质可是复制            B、融合细胞DNA含量是G1期细胞的2倍

C、来自G1期细胞的染色质开始凝集            D、融合后两细胞仍按各自的细胞周期运转
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7、右图所示为叶绿体中色素蛋白等成分在膜上的分布。在图示结构上

A、生物膜为叶绿体内膜   

B、可完成光合作用的全过程  

C、发生的能量转换是：光能→电能→化学能  

D、产生的ATP可用于植物体的各项生理活动

8、拟南芥P基因的突变体表现为花发育异常。用生长素极性运输抑制剂处理正常拟南芥，也会造成相似的花异常。下列推测错误的是

A、生长素与花的发育有关                         B、生长素极性运输与花的发育有关

C、P基因可能与生长素极性运输有关               D、生长素极性运输抑制剂诱发了P基因突变

二、非选择题

必做题（33分，包括26、27题，共2题）
26.（19分）番茄（2n=24）的正常植株（A）对矮生植株（a）为显性，红果（B）对黄果（b）为显性，两对基因独立遗传。请回答下列问题 ：

⑴现有基因型AaBB和aaBb的番茄杂交，其后代的基因型有      种，        基因型的植株自交产生的矮生黄果植株比例最高，自交后代的表现型及比例为           。

⑵在♀AA×♂aa杂交种中，若A基因所在的同源染色体在减数第一次分裂时不分离，产生的雌配子染色体数目为        ，这种情况下杂交后代的株高表现型可能是          。

⑶假设两种纯和突变体X和Y都是由控制株高的A基因突变产生的，检测突变基因转录的mRNA，发现X的第二个密码子中第二碱基由C变为U，Y在第二个密码子的第二碱基前多了一个U。与正常植株相比，       突变体的株高变化可能更大，试从蛋白质水平解释原因：                                                       。

⑷转基因技术可以使某基因在植物体内过量表达，也可以抑制某基因表达。假设A基因通过控制赤霉素合成来控制番茄的株高，请完成如下实验设计，以验证假设是否成立。

①实验设计：（借助转基因技术，但不要求转基因的具体步骤）

a.分别测定正常和矮生植株的赤霉素含量和株高

b.                                                 ；

c.                                                 。

②支持上述假设的预期结果：                                                              。

③若假设成立，据此说明基因控制性状的方式：                                                 。

[image: image7.png]TR T <

I A



27.（14）每年的7月11日被定为“世界人口日”。人口问题越来越受到国际社会的重视。下图表示三种可能的人口增长曲线。请回答：

⑴ 16世纪以来，世界人口增长表现为图中a曲线，人口剧增带来的严重后果有       ，如果这种现状不能得到有效改善，人口增长趋势将表现为图中       曲线。

⑵ 按生态学原理，世界人口增长应该表现为图中      曲线，该曲线与a曲线产生差别的原因是                           ，若地球环境对人类种群的容纳量（K）为110亿，则全球人口的最适数量为            。

⑶ 为缓解人口增长带来的世界性粮食紧张状况，人类可以适当改变膳食结构。若将（草食）动物性与植物性食物的比例由1：1调整为1：4，地球可供养的人口数量是原来的        倍。（能量传递效率按10%计算，结果精确到小数点后两位数字）

⑷ 我国现阶段实行计划生育政策，提倡晚婚晚育，一对夫妇只生一个孩子。这一政策能有效控制人口增长过快的趋势，原因是                                     。

选做题（8分，考生在第34、35题中任选1题做答）
34.（8分）【生物技术实践】

科学家发现家蝇体内存在一种抗菌活性蛋白，这种蛋白质具有极强的抗菌能力，受到研究者重视。

⑴分离该抗菌蛋白可用电泳法，其原理是根据蛋白质分子的               、大小及形状不同，在电场中的         不同而实现分离。

⑵可用金黄色葡萄球菌来检验该蛋白的抗菌特性。抗菌实验中所用培养基中的牛肉膏和蛋白胨主要为细菌生长提供          和                。

⑶分别在加入和未加入该抗菌蛋白的培养基中接种等量菌液。培养一定时间后，比较两种培养基中菌落的              ，确定该蛋白质的抗菌效果。

⑷细菌培养常用的接种方法有        和            。实验结束后，对使用过的培养基应进行              处理。

35.（8分）【现代生物科技专题】
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为扩大可耕地面积，增加粮食产量，黄河三角洲等盐碱地的开发利用备受关注。我国科学家应用耐盐基因培育出了耐盐水稻新品系。

⑴获得耐盐基因后，构建重组DNA分子所用的限制性内切酶作用于图中的     处，DNA连接酶作用于       处。（填“a”或“b”）

⑵将重组DNA分子导入水稻受体细胞的常用方法有农杆菌转化法和                       法。

⑶由导入目的基因的水稻细胞培养成植株需要利用                    技术，该技术的核心

是                                 和                                 。

⑷为了确定耐盐转基因水稻是否培育成功，既要用放射性同位素标记的                     做探针进行分子杂交检测，又要用                方法从个体水平鉴定水稻植株的耐盐性。

2008年高考山东卷--理综（生物）答案解析
1. C   解析：此题主要考察必修一第二章三大物质鉴定，较易。“用非酶法处理”，给出信息：不考虑外加物质（蛋白质）影响；双缩脲试剂颜色反应检测蛋白质，斐林（或班氏）试剂检测可溶性还原糖，蛋白质+糖选出糖蛋白。

2. D   解析：此题主要考察必修一第三章细胞器的中的生物膜系统，中等难度题目。肽链合成的场所是核糖体，该题题干未涉及核糖体功能，故对于肽链合成没有影响，A选项错误；因其引导序列功能缺失，使该肽链无法进入内质网，也就更无法通过内质网的囊泡进入高尔基体，判定B错误；因无法进入内质网和高尔基体，故该肽链也就无法被加工成熟，C选项错误；正因从进入内质网处发生阻断，该蛋白也就无法通过胞吐作用分泌到细胞外了。

3. D   解析：此题注意考察必修三人体内环境稳态中体温的调节过程，较易。①科考队员通过特殊的衣物及自身系统的调节在寒冷环境中体温也会保持相对稳定，这句话不适合；②因外界温度低，热量散失快，为维持体温恒定，机体增加产热，新陈代谢速率升高，耗氧量升高。③④⑤均属寒冷环境中体温调节过程。

4. A   解析：此题主要考察必修一的细胞分化，较易。干细胞，指的是体内保持分裂和分化能力的细胞，命名为“类胚胎干细胞”，也就是也具有了分裂和分化能力，故A选项正确；细胞分化的过程遗传物质不变，故B错误；功能与结构是相适应的，功能有差异，其形态也有差异；分化，即为基因的选择性表达，表达的基因也就不同，D选项错误。

5. B   解析：此题主要考察必修二中生物进化部分，较易。生物进化的实质是种群基因频率的改变，故B选项正确，而变的是种群的基因频率，单位是种群，故改变的是种群的特征，而非个体，D选项错误；自然选择、迁入迁出等改变种群的基因频率即引起进化，故A选项错误；变异是不定项的，并具有多害少利性，此处的“害”与“利”即指能否适应所生存的环境，C选项错误。

6. C   解析：此题主要考察必修一中的细胞增殖，难度稍大。两细胞融合后在分裂期细胞的细胞质中物质影响，G1期细胞的染色质开始凝集为染色体，（C选项正确），凝集的染色体不能再进行复制，故A选项错误；分裂期细胞的ＤＮＡ已经过复制加倍，故融合细胞的ＤＮＡ含量是Ｇ１期细胞的３倍（核ＤＮＡ），故Ｃ选项错误；融合后的细胞开始具有一个周期，Ｄ选项错误。

７.C   解析：此题主要考察必修一中的光合作用，中等题目。色素存在于叶绿体囊状结构的薄膜上，而非内膜，故Ａ选项错误；在囊状结构的薄膜上只能进行光合作用的光反应，暗反应需在叶绿体基质中进行，故Ｂ选项错误；Ｃ选项超纲，原为老教材选修当中的内容，可用排除法选出；光反应产生的ＡＴＰ只用于暗反应，故Ｄ错误。

８.D  解析：此题综合性较强，综合考察必修二中基因与性状的关系及基因突变的特点和必修三中植物激素部分，中难题。用生长素极性运输抑制剂处理拟南芥，出现类Ｐ基因突变体的性状，可推测出要么是生长素与花的发育有关（Ａ），要么是生长素的极性运输与之有关（Ｂ），Ｐ基因可能与生长素极性运输有关（Ｃ）。而由于基因突变的不定向性，故特定的因素不可能诱发特定的基因突变，故Ｄ选项错误。

26. （19分） 解析：此题为遗传学题目。（1）此题主要考察遗传学两大定律。

P：        AaBB×aaBb

↓

F1：AaBB   AaBb   aaBB   aaBb     即后代基因型有4种。

要想自交产生矮生黄果（aabb），找隐性基因最多的，即aaBb植株自交：

   F1：            aaBb 

↓ eq \o\ac(○,×)
   F2：  1aaBB      2aaBb       1aabb

 表现型：    矮生红果         矮生黄果

  比例：         3

：

1       

（2）此题考察减数分裂，此题容易考虑不全而失分。

减数第一次分裂时A基因所在的同源染色体不分离，情况有两种，一种是两条染色体均进入次级卵母细胞，这样的话，经过正常的减数第二次分裂得到的雌配子染色体数目就为12+1=13条；另一种可能是两天染色体均进入第一极体，这样，次级卵母细胞进行正常的减数第二次分裂得到的雌配子染色体数目就为12-1=11条。 因此，得到的雌配子对于A基因来说就有O（表示不含A基因）和AA两种，与aa产生的雄配子a结合得到的后代基因型就有a（注意此处是单体而非单倍体）和AAa（此处为三体而非三倍体）两种，对应的株高表现型也就是矮生植株或正常植株。

（3）此题考察基因突变，碱基对的增添、缺失或改变，以及基因的表达过程。（详见答案）

（4）此题综合考察基因工程技术及实验设计的方法，很容易只答一个方面，即只对矮生植株进行过量表达而忽略对正常植株A基因表达的抑制作用。对于第二种方法的思路比较简单，可能想到的同学出错能比较少。第③个问题比较简单，考察基因对性状的控制。

答案： （1）4

aaBb

矮生红果：矮生黄果=3：1       （2）13或11

正常或矮生 

（3）Y

Y突变体的蛋白质中氨基酸的改变比X突变体可能更多（或：X突变体的蛋白质可能只有一个氨基酸发生改变，Y突变体的蛋白质氨基酸序列可能从第一个氨基酸后都改变）。 

（4）①答案一：  b. 通过转基因技术，一是抑制正常植株A基因的表达，二是使A基因在矮生植株过量表达。

c. 测定两个实验组植株的赤霉素含量和植株。

答案二： b. 通过转基因技术，抑制正常植株A基因的表达，测定其赤霉素含量和株高。

c. 通过转基因技术，使A基因在矮生植株过量表达，测定其赤霉素含量和株高。

（答案二中b和c次序不做要求）

②与对照比较，正常植株在A基因表达被抑制后，赤霉素含量降低，株高降低；与对照比较，A基因在矮生植株中过量表达后，该植株赤霉素含量增加，株高增加。

③基因通过控制酶的合成来控制代谢途径，进而控制生物性状。 

27.（14分） 解析：此题考察重点必修三中生态种群增长曲线及生态系统的能量流动。 

（1）此题主要考察人类对环境过量索取对环境的影响，第一个空为开放式答案，学生正答率应该是比较高；第二个空接着第一个空而来，环境恶化，反过来影响人类自身生存，使环境容纳量降低，人口数量下降。 

（2）a和b两条曲线分别为生态学中种群增长的J型和S型曲线，生物圈这个环境空间与资源决定了世界人口的增长应该表现为图中的b曲线，而对于第二个空问的就可转化为S型曲线与J型曲线增长的区别，相对较易；在K/2时环境阻力最小，故全球人口的最适数量为110/2=55亿。 

（3）考察生态系统的能量流动。可假设原来所供养的人为X，改变膳食结构后可供养的人为Y，则植物的总能量为
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（改善之后），而改善之前和之后植物的总能量不便故
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，两侧分别提取出X和Y，然后求
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即可。

（4）主要考察种群的特征中出生率、死亡率与种群密度的关系，其中提倡晚婚晚育是为了演唱世代长度（即所谓都20岁生育的话100年能繁殖5代，而25岁生育的话，100年只繁殖4代，中国人口基数这么大，少生一代，少出生很多人）；一对夫妇只生一个孩子，大大降低了新生儿个体数。两者均通过降低出生率来控制人口过快增长。

答案：（1）环境污染（环境破坏、生态破坏）、资源短缺（生物多样性降低、可耕地减少）       c

（2）b       环境阻力（资源或空间有限）

55亿 

（3）1.96  

（4）延长时代长度（延长繁衍一代的时间），减少新生儿个体数，降低人口出生率

34.（8分） 【生物-生物技术实践】      解析：略 
答案：（1）电荷（带电情况）

迁移速度

（2）碳源


氮源 

（3）数量 

（4）平板划线法

稀释涂布平板法（稀释混合平板法）

灭菌

35、【生物－现代生物技术专题】         解析：略 

答案：（1）a


a  

（2）基因枪法（花粉管通道法）

（3）植物组织培养（1分）       脱分化（去分化）

再分化

（4）耐盐基因（目的基因）

 一定浓度盐水浇灌 （移植到盐碱地中）
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